



A09

1945-2025

胜利日大阅兵·特别报道

海南日报

2025年9月4日 星期四



值班主任：张苏民 主编：陈奕霖 美编：陈海冰 检校：徐伟东 许达吉

在琼老战士观看九三阅兵仪式直播，感受今朝雄师列阵展国威——
“这一刻，我们热泪盈眶”

98岁的抗战老战士冯瑞梅在家中收看大会直播。

海南日报全媒体记者 王晖琛 摄

98岁抗战老战士冯瑞梅：
“我们祖国强大了，很安心！”

■ 海南日报全媒体记者 范平昕

9月3日上午，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京隆重举行。在海口府城的家中，今年98岁的抗战老战士冯瑞梅早早洗漱好，将党员徽章和勋章依次佩戴整齐，与家人一起，坐在电视机前，等待阅兵式开始。

“这是‘中国人民抗日战争胜利80周年’纪念章，这是‘光荣在党50年’纪念章……”离阅兵式开始还有些时间，冯瑞梅按捺不住激动，向海南日报全媒体记者如数家珍般介绍起自己的勋章。

冯瑞梅于1942年投身革命工作，同年加入中国共产党。正值青春韶华的她毅然决然地投身到艰苦卓绝的抗战事业中，与战友们在电台并肩作战，从未有过片刻退缩。数十载时光流逝，她的眼神依然透着坚毅，那是经历过战火洗礼后独有的笃定。

“看到如今国家强大、人民安康，当年受过的苦、流过的血，都值得。”冯瑞梅拍了拍胸口，“我很开心，很安心。”

(本报海口9月3日讯)

扫码
看相关视
频报道

102岁的海南抗战老兵符国冠在家中收看大会直播时庄严敬礼。

海南日报全媒体记者 谢式伟 摄

102岁海南抗战老兵符国冠：
“国家强大，人民才幸福”

■ 海南日报全媒体记者 蔡曼良

端坐在电视机前，102岁的海南抗战老兵符国冠等待着重要时刻的到来。

9月3日上午8时，在海口市新风里社区的一处民宅里，符国冠换上军装，并把自己获得的纪念章一一佩戴在胸前。其中最新的一枚是“中国人民抗日战争胜利80周年”纪念章。

上午9时，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会正式开始。

当电视机里传来激昂的进行曲，符国冠让家人取下墙上泛黄的军装照。符国冠出生于文昌市东阁镇堆头村，他指着照片中的自己，说起当年的参军往事。“依啊，国难当头，这书是没法读下去了，参军抗日去吧。”符国冠重复着1939年父亲符树宛对他说的话。

当年，符树宛是中共地下工作联络员，还是琼崖抗日独立总队的指导员，早年曾在泰国等东南亚国家进行革命工作。在父亲的影响下，16岁的符国冠弃笔从戎，加入琼崖抗日独立总队，成为政治宣传队的一名战士。

看着电视里中国军人年轻的面庞，他轻轻擦拭着手中的相框……

分列式开始，一个个方队军容严整，意气风发地经过天安门广场时，符国冠看着电视荧幕，神情专注。镜头扫过在天安门观看阅兵的老战士时，符国冠一手扶着椅子，直起身子，另一只手颤抖着举起，敬了一个军礼。

这个动作仿佛打开了他记忆的闸门。符国冠想起当年抗战时，为了躲避日军的疯狂围剿，他随军辗转吊罗山、六连岭等地。“那时日本人为了把他们逼出来，在树林里洒毒液，他的脚不小心碰到了，很快就发脓、溃烂，疤痕现在都还在。”符国冠的儿媳詹玉卿曾听老人讲述那段艰难岁月。

更令符国冠难忘的，是得知日军投降那一天的场景。“大家兴高采烈地从深山老林里跑出来，欢呼声响彻山谷。”

说到这，电视画面里一系列新式武器装备逐一亮相，符国冠脸上泛起笑容，满眼欣慰，身体激动地多次往前探。“军队强大，国家强大，人民才幸福！”他说。

(本报海口9月3日讯)

扫码
看相关视
频报道

张云逸大将的儿媳、第四野战军老战士王婷在家收看大会直播，为盛大阅兵式点赞。

海南日报全媒体记者 刘冀冀 摄

张云逸大将儿媳、第四野战军老战士王婷：
“今天的幸福来之不易”

■ 海南日报全媒体记者 刘冀冀

“我们的队伍向太阳……”9月3日上午，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京隆重举行。在海口，一位92岁的老人守在电视机前，眼含热泪，跟着熟悉的旋律哼唱。她是张云逸大将的儿媳、第四野战军老战士王婷。

电视屏幕上，一个又一个气宇轩昂、整齐划一的方队走过天安门广场，王婷情不自禁竖起大拇指，连声赞叹。一边看着盛大阅兵式，一边抚摸胸前的党员徽章，王婷的思绪飘回到那个战火纷飞的年代。

1937年日军侵华期间，年仅4岁的王婷随奶奶从家乡河北逃往山西，途中掉进河沟，险些失去性命。为了躲避日军炮火，全家人被迫再次逃难，去往北京，投奔正在求学的父亲。

“‘七七事变’后，我们成了‘亡国奴’。”王婷说，“是中国共产党带领亿万中华儿女，勠力同心、浴血奋战，赢得了中国人民抗日战争的伟大胜利！”

上中学后，王婷响应号召，踊跃参军，南下参加解放中国的战斗。从第四野战军政治部南下工作团到原广西省委办公厅，她在张云逸身边做收发工作。在那里，她与张云逸的长

子张远之结为夫妻。

“爸爸当年叮嘱我和远之，建设现代化的新中国，要有文化和专业知识。”她说，正是听了张云逸的教诲，她和张远之上了补习班，分别考入上海外语学院和上海交通大学，自己学习俄语，做了翻译，张远之学习工程专业，成为工程师，为国家发展贡献力量。

1955年10月1日，她在天安门城楼下的观礼台，第一次现场观看长安街上的阅兵仪式。时隔70年，看到九三阅兵现场8万只气球和8万羽和平鸽腾空时，王婷的眼眶再次湿润。

如今，92岁高龄的王婷，依旧遵循着父亲张云逸的指引，不断学习进步。今年，她口述革命战争史的短视频陆续播发，在新媒体平台上收获了超高流量。“希望通过我的努力，让年轻一代知道今天的幸福来之不易。要铭记历史，珍爱和平！”说话时，王婷的眼神依然明亮。

(本报海口9月3日讯)

扫码
看相关视
频报道三亚田独村党员群众集体收看九三阅兵仪式直播：
铭记历史，更应努力奋斗

■ 海南日报全媒体记者 郭畅

9月3日，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会隆重举行，看着电视屏幕上整齐的方阵迈着矫健的步伐走过北京天安门广场，先进的武器装备一一亮相……老党员苏文平的眼神紧紧盯着电视荧幕，内心被深深震撼，久久不能平静。

当天，在三亚吉阳区田独村委会办公楼会议室，村“两委”干部和苏文平等党员群众一起观看了大会直播。

田独万人坑是日军侵华期间奴役和杀害近万名矿工的地方，是日军侵华时期罪恶遗址。苏文平就生长在这片充满伤痛记忆的土地上。

“1939年，日军侵占海南岛，疯狂掠夺岛上自然资源，田独矿山因其优良的铁矿资源被日军觊觎。”苏文平说，在那暗无天日的6年里，日军

田独村党员群众收看大会直播
海南日报全媒体记者 王程龙 摄

征用大量劳工，他们在田独铁矿承受着非人的待遇，矿上天天有人被打死、饿死、烧死，哭喊声日夜不绝。这些故事要让后人铭记。

“今天的和平安宁是无数先烈用鲜血和生命换来的，我们不能忘记历史，更要珍惜这来之不易的和平。”田独村党支部副书记苏文洪说，铭记历史，砥砺奋进，“我们更应努力奋斗，守护美好家园，带领乡亲致富，实现乡村振兴。”

(本报三亚9月3日电)

五指山毛纳村村民共同观看九三阅兵仪式直播：
团结一心，创造美好生活■ 见习记者 黄富国
海南日报全媒体记者 谢凯

五指山上云缠翠峰，毛纳溪畔绿意浓浓。9月3日上午，五指山水满乡毛纳村气氛热烈，村民身着黎族苗族传统服饰，聚集在宝山竹屋剧场，共同观看纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会直播。

当激昂的国歌奏响，鲜艳的五星红旗冉冉升起，村民们的神情瞬间变得庄重而肃穆，全体起立，齐声跟唱。

毛纳村村民王政珠脸上洋溢着自豪。“看到军队如此强大，我心里别提多踏实了！”她说，“咱们国家越强盛，老百姓的日子也越有盼头。”

村民王文曾是一名陆军侦察兵。此刻，他目不转睛地盯着屏幕。当分列式上的新式武器一一亮相时，他的眼中满是激动，“咱们的军事力量真是今非昔比啊！”

毛纳村村民收看大会直播
海南日报全媒体记者 谢凯 摄

摇身一变，成为游客纷至沓来的旅游目的地，处处充满着生机与活力。

“国家给我们提供了这么好的政策支持，我们还有什么理由不努力呢？”“我们要团结一心，努力拼搏，把毛纳村建设得更加美丽富饶。”……阅兵直播结束后，村民们热烈讨论着自己的观看感受，“国家强大了，我们的生活越来越好。”(本报五指山9月3日电)